

助力乡村振兴

登封市人民医院 优流程 提质量 更便民

本报记者 杨须 通讯员 李鹏 杨磊 文图

近日,家住登封市卢店办事处的席女士带着孩子在登封市人民医院就诊时,带上了当地另外一家医院出具的CT(计算机断层成像)检查报告。登封市人民医院神经外科的医生徐文峰查看了检查日期,结合患者的病情,认为该结果仍具有参考价值,无须重新检查。这一举措让席女士感到欣慰。

席女士说:“亲戚朋友都说孩子的头型有点儿偏长,我担心是颅缝早闭,需要手术。原本还想着要重新做CT检查,现在不用做了。检查检查结果互认,真是太好了,既为我们省了钱,又减少了排队等待的麻烦。”

检查检验作为医疗服务中的一项重要内容,今年8月1日起,按照登封市卫生健康委员会关于《登封市医疗机构检查检验结果互认工作实施方案》的部署,登封市人民医院实施了与市内二级以上医疗机构检查检验结果互认。这一举措涵盖了医学检验结果互认和医学影像结果互认,共计131项。其中,医学影像结果互认包括普通放射线检查和使用大型医用设备的检查项目73项,医学检验结果互认项目为稳定性好、推广性强的58项检验项目。

“这项工作的开展不仅减少了患者不必要的重复检查,减轻了群众的经济负担,也改善了患者的就医体验。”登封市人民医院负责人表示,“对医院来说,既优化了资源配置,又有效提升了服务效率和质量,同时还避免医疗资源的浪费,有助于推动构建更加高效、便捷、经济的区域医疗服务体系。”

作为紧密型县域医共体的牵头单位,登封市人民医院在推动医学检查检验结果互

认方面走在前列。自2023年7月起,登封市人民医院已被列为河南省第一批100家及郑州市首批22家实现检验结果线上互认的三级医疗机构之一。通过平台对接、机制健全、措施细化和系统升级等一系列努力,登封市人民医院已实现了与省内同级医疗机构的互认互信。

今年1月~6月,登封市人民医院在郑州市22家医疗机构中互认率排名第三,互认率位居郑州市前列,切实做到“减少重复检查,让患者省时省钱更省心”。

“便民就医少跑腿”

登封市人民医院推行会诊转诊“一站式”服务,建立健康服务平台;推行院内智能导航服务;推行门诊患者医技检查24小时内完成服务,统筹安排检查时间,切实解决群众“看病排队难,检查来回跑”的问题,完成率达100%;推行医保电子凭证全景应用服务,覆盖从就诊缴费至取药、取报告各环节;推行诊间支付服务,进一步缩短患者的就诊时间;为患者提供医保登记、住院缴费、出院办理等多项服务。

“便民就医提质量”

登封市人民医院推行患者安全行动,完善各环节宣教、评估及防护措施,加强患者入院24小时营养风险评估及VTE(静脉血栓栓塞症)风险评估,患者营养风险评估率、VTE风险评估率均达到95%以上;推行手术质量安全行动,强化术前、术中、术后全链条风险管理,四级手术MDT(多学科综合治疗)数量逐月上升;推行疼痛综合管理行动,临床服务五大中心麻醉疼痛中心完成验收,成立术后疼痛管理小组,开展椎管内无痛分娩、无痛胃肠镜业务,开设麻醉门诊,先后推出小儿检



登封市人民医院儿科医生正在给患儿听诊

查镇痛镇静服务项目、电子镇痛泵服务;推行多学科诊疗行动,制定多学科会诊管理制度,成立“院中院”多学科会诊中心。

登封市人民医院使专家围着患者转,为疑难杂症患者提供全面、便捷的诊疗服务。该院推行合理用药行动,上线合理用药电子监管系统,对药品的使用进行全程管控;严格临床处方点评,持续开展抗菌药物、围术期、中成药、“药品双十”等多个专项点评;推行电子病历提升行动,以电子病历信息化建设为重点,建立4级电子病历质控体系,以提升病案首页质量为核心,实现病案首页主要诊断编码正确率由75%提升至98.8%,手术相关记录完整率由80%提升至94.7%,全院的甲级病历率由78.7%上升至98.9%;推行“质控网行动”,充分发挥资源整合协同优势,规范质控中心建设管理。

在此基础上,登封市人民医院围绕“便民就医”这一核心,精准对接群众健康需求,不断深化医疗服务内涵,创新服务理念,发挥信息技术优势,开展了慢性病患者快捷取药,一次挂号管3天,儿科夜间延时门诊,手机自助办理入院手续,线上自助开单,增设24小时营养餐厅等。“便民举措有序开展,真正实现让信息多跑路,让群众少跑腿”,提高诊疗效率,改善患者就医体验。

以患者为中心,“凝练服务内涵,提升服务品质”。登封市人民医院负责人表示:“便民举措的落地见效,关键小事”,进一步提升群众就医满意度和获得感,深受群众的好评和点赞。未来,医院将继续秉承这一理念,不断探索和创新服务模式,持续优化医疗资源配置,提高医疗服务质量,为群众提供优质、高效、便捷的医疗服务。”

人物剪影



李泽尚正在为患者看病

“全科医生是基层患者寻求医疗帮助的第一站,是群众健康的‘守门人’。身为一名全科医生,基层就是我的家,服务基层就是我的信念,守护好群众的生命健康就是我的使命!”这是洛阳市偃师区首阳山镇卫生院医生李泽尚的一段话。

2015年,毕业于新乡医学院临床医学专业的李泽尚是一名基层订单定向全科医生,毕业后在新乡医学院第一附属医院进行全科医师规范化培训。2018年,规培合格后,李泽尚回到首阳山镇卫生院工作至今。

首阳山镇卫生院的同事们回忆说,李泽尚刚到卫生院时,许多患者看到这个刚来的年轻医生坐坐,心中难免会觉得他经验不足、技术水平不高,不放心让他看病。李泽尚的诊室经常冷冷清清。但是,部分患者看到他的简介后,觉得这名医生具有高学历,还在三甲医院进行过规培,认为他的技术水平或许还可以,因此就让李泽尚进行诊治。李泽尚逐渐以扎实的专业技术赢得了患者的认可。

有一次,一位自认为是胃部不舒服的患者来就诊,要求开胃药治疗,李泽尚判断患者极有可能是心脏问题,并非胃部疾病,建议患者做心电图检查;患者坚持自己的意见,拒绝检查。李泽尚反复与患者沟通病情,最终说服患者做心电图检查。李泽尚准备给患者开具检查单时,患者突然意识丧失摔倒在地上,李泽尚急忙上前查看,发现患者心脏骤停,立即进行抢救,其他同事也赶来救人。

在抢救过程中,李泽尚通过心电图监护仪,发现患者为心室颤动,立即进行电除颤。经过抢救,患者恢复自主心跳与呼吸。这时,心电图提示患者为急性心肌梗死,情况依然很危急,李泽尚立即将患者转诊至上级医院进一步抢救。最终,患者恢复健康。

“李泽尚医生是我们卫生院的一张名片,在多次收到患者送来的锦旗与感谢信的同时,还有着‘获奖专业户’的美誉!”首阳山镇卫生院负责人说。

近年来,李泽尚获得了不少荣誉。2022年,李泽尚在洛阳市偃师区首届全科医生技能竞赛中,获得个人二等奖;在洛阳市第二届全科医生技能竞赛中,获得三等奖;同年,获得河南省“第五届十佳订单定向全科医生”荣誉;在2023年基层医疗卫生服务能力提升工作中,被评为先进工作者;在2023年胸痛救治工作中,被评为先进个人,并受邀至国家会议中心,分享胸痛单元创建经验;在2024年洛阳市家庭医生团队技能竞赛中,获得个人三等奖;2024年,在洛阳市偃师区第3届全科医生技能竞赛中,获得个人三等奖。

“无悔入杏林,无憾在基层!”李泽尚表示,既然走上了基层全科医生岗位,他将砥砺前行,以时时放心不下的责任感,以兢兢业业的工作态度,以精益求精的业务能力让基层全科医生之路,成为守护群众的健康之路。

心灵驿站

你了解抑郁症吗

□殷海燕

“emo”原本是一种情绪化的音乐风格,在互联网文化的演变中,被用来描述“忧郁”“伤感”等心理状态。在社交生活中,“你‘emo’了吗?”之类的表达随处可见。一句简单的话语,背后反映的是一种广泛存在的心理现象。

在日常生活中,我们在经历了挫折、压力后,会觉得做什么提不起劲儿,原本喜欢的事情变得索然无味。这种感觉可能会持续一段时间,从几天到几周不等。不过,一般情况下,这种情绪只是暂时的、轻度的情绪波动,它不会对我们的日常生活产生太大的影响。然而,有一种情绪障碍与“emo”的表现虽然有相似之处,但是严重得多,那就是抑郁症。

临床表现

情绪方面 患者长期处于情绪低落的状态,被持续性的悲伤、焦虑或者空虚感所充斥。这种情绪不会轻易消散,让患者长时间处于痛苦中。即使参与那些曾经能带来快乐的活动,如看电影、与朋友一起聚会等,患者依然无法恢复愉悦的心情。

认知功能受到影响 患者会出现注意力难以集中的情况,学习或工作效率下降。同时,记忆力也会减退,经常忘记刚刚做过的事情或者重要的信息。患者对自己的评价也会降低,总是自我否定,觉得自己一无是处,这种消极的自我评价会进一步加重患者的心理负担。

睡眠和饮食的改变 有一些患者会失眠,躺在床上辗转反侧,难以入睡;还有一些患者则相反,可能出现睡眠过多的现象。在饮食方面,食欲可能会发生变化,有的患者食欲减退,体重逐渐下降;有的患者则会食欲大增,体重增加。这些身体上的变化又会反过来影响患者的心理状态。

身体和行为上的变化 患者常常感到疲乏无力,哪怕是简单的日常活动,如穿衣、洗漱等,都会觉得精疲力竭。患者会回避社交,不愿意和他人接触,把自己封闭起来,与外界的联系越来越少。更严重的是,部分患者可能会出现药物或酒精滥用的情况,试图通过这些方式来缓解内心的痛苦。有一些患者甚至会产生自杀的想法或采取自杀行为。

需要强调的是,只有当这些症状持续至少2周,并且严重影响患者的正常生活和社会功能时,才可能是抑郁症。

影响因素

抑郁症的发生是多种因素共同作用的结果。从社会层面来看,现代社会的快节奏生活、高压环境以及复杂的人际关系等,都可能成为诱发抑郁症的因素。心理方面,个人的性格特点、应对挫折的能力,以及童年经历等,都与抑郁症的发生密切相关。此外,生物学因素,如遗传、神经递质的紊乱等,也在抑郁症的发病机制中扮演重要角色。

治疗方法

对于抑郁症的治疗,主要包括药物治疗、物理治疗和心理治疗等方法。精神专科医生会根据患者的实际情况,如症状的严重程度、身体状况、个人偏好等,制定个性化的治疗方案。药物治疗可以调节患者大脑中的神经递质,缓解症状;物理治疗,如电休克治疗等,对于一些严重的抑郁症患者也有很好的疗效;心理治疗则可以帮助患者正确认识自己的情绪变化,改变不良思维模式和行为习惯,增强应对挫折的能力。

如果经过一段时间的自我调整后,情绪依然没有好转,患者应及时到精神卫生机构寻求帮助。早发现、早诊断、早治疗,只有这样才可能早日恢复正常的生活和工作,更好地呵护自己和他人的心理健康。

(作者供职于河南省郑州市第八人民医院)

宝丰县医疗健康集团

为基层培养更多“健康守门人”

本报记者 王平 通讯员 王倩 谢永力 高铭 文图



宝丰县为民路社区卫生服务中心口腔科医生正在交流技术

“真是没有想到在社区医院也能做口腔治疗,不但服务好,服务好,就医环境也很舒适。”近日,宝丰县为民路社区居民史某拿着一封感谢信激动地说。

据了解,73岁的史某被牙齿疼痛困扰多年,曾四处求医未果。今年7月,史某来到宝丰县为民路社区卫生服务中心口腔科就诊。主治医师李

康雅接诊后,给史某做了检查,诊断为牙髓炎,需要进行根管治疗。经过3次治疗,史某的症状消失。

宝丰县为民路社区卫生服务中心服务设有肛肠科、针灸推拿科、妇科、儿科、口腔科、口腔科等科室。为了让居民在家门口享受口腔治疗和保健服务,2023年9月,为民路社区卫生服务中心与宝丰县

医疗健康集团县人民医院口腔科达成“院科共建”协议,帮助提升口腔科诊疗服务水平。

自帮扶活动开展以来,为民路社区卫生服务中心根据口腔诊室建设标准,对就诊环境进行升级改造,由原来的小科室搬到了宽敞明亮、临近大马路的口腔门诊。

经过上级医院专家的技术帮扶,为民路社区卫生服务中心的口腔科医生可以开展龋病、根尖周病的规范化诊疗、牙周病的基础治疗,复杂拔牙、牙齿修复(嵌体修复)技术、窝沟封闭等医疗服务。

记者了解到,近年来,为民路社区卫生服务中心与上级医院“院科共建”,专家到基层坐诊,提升基层医生的诊疗水平,把温馨服务作为一面“镜子”,时刻照亮医务人员的热情服务和态度,以一颗真诚的心去换取患者的信任。

今年7月,家住宝丰县东城区78岁的丁某,因头晕、血压不稳来到为民路社区卫生服务中心口腔科就诊。中医内科主治医师志豪根据患者的情况开具处方,并嘱咐其按时服药。

在排队取药时,丁某想到老伴儿瘫痪在家,无人照顾,着急回家。为民路社区卫生服务中心门诊部主任张晓燕了解情况后,及时安排药房的工作人员,将煎好的汤药专程送到了丁某家中。

行志豪说:“其实,在工作中,我们为患者送药的事例还有很多,为有困难的患者提供一些力所能及的服务也是值得的。”

今年8月,家住郑州市的25岁患者李某,因患有慢性胃炎多年,出现不思饮食、消瘦、精神状态不佳。经人介绍,李某乘坐火车到宝丰县,找到为

民路社区卫生服务中心中医科医生李志豪求治。在治疗后,李某因订的返程车票时间原因,不能把药品及时带走。于是医生让李某写下家庭住址,随后将开好的中药邮寄到李某家中。收到药物后,李某立即打电话向医生表示感谢。

据为民路社区卫生服务中心负责人张永锋介绍,为民路社区卫生服务中心服务能力得到提升,新技术、新项目不断引进和拓展。

专家下基层进行坐诊、治疗、手术指导等,不仅为患者提供优质的医疗服务,还培养了技术人才,提高了基层医生的诊疗水平;线上、线下相结合加强科室之间的协作交流,建立了更加科学、规范的管理制度和疾病诊疗流程。通过信息系统互联互通,实现医疗资源共享,避免医疗设备重复购置,提高了设备的利用率,减轻患者的经济负担。

据统计,自2022年以来,为民路社区卫生服务中心为患者提供送药到家服务500余人次。

“下一步,我们在提高医疗技术水平的时候,继续为县域内年龄较大的老年人提供上门服务。另外,对外地患者,通过快递邮寄、出租车或班车配送的方式送药到家,让患者得到更加优质的医疗服务。”张永锋说。